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Schriftliche Anfrage
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BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
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Modernisierung des Ticketbuchungssystems der Schlosserverwaltung und der
Bayerischen Seenschifffahrt

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Welche MaRnahmen wurden seitens der Verwaltung der staatlichen
Schldsser, Garten und Seen sowie der Bayerischen Seenschifffahrt
GmbH in den letzten fiinf Jahren zur Modernisierung des Ticketbuchungs-
systems und zur Bereitstellung digitaler Besucherinformationen ergriffen
(bitte jeweils getrennt nach Jahr und Organisation auflisten)? 3

1.2  Welche Malinahmen sind seitens der Verwaltung der staatlichen
Schldsser, Garten und Seen sowie der Bayerischen Seenschifffahrt
GmbH in absehbarer Zeit geplant, um die Modernisierung des Ticket-
buchungssystems und zur Bereitstellung digitaler Besucherinformationen
zu verbessern (bitte jeweils getrennt nach Jahr und Organisation an-
GDON) 2 e 4
21  E-Mail-Adressen mit welchen Top-Level-Domains (TLDs) werden beim
Buchen von Onlinetickets der Schlésserverwaltung oder der Bayeri-
schen Seenschifffahrt GmbH nicht akzeptiert? 4

2.2 Was ist der Grund dafiir, dass bestimmte Top-Level-Domains nicht
zugelassen sind? 4

3.1 Welche technischen oder organisatorischen Griinde verhindern der-
zeit, dass Onlinetickets der Schldsserverwaltung oder der Bayerischen
Seenschifffahrt GmbH in digitale Wallets wie Apple Wallet oder Goo-
gle Wallet importierbar sind? 4

3.2 Ist die Einflihrung entsprechender Wallet-Funktionalitdten aktuell in
Planung? 5

3.3 Falls ja, zu welchem Zeitpunkt ist mit einer Umsetzung zu rechnen? 5

41  Wann wurden die in den genannten Organisationen eingesetzten Aut-
hentifizierungs- und Sicherheitsmodule zuletzt umfassend auf den
aktuellen Stand der Technik aktualisiert? 5

4.2  Werden regelmalig Audits und Updates an den jeweils verwendeten
Softwarekomponenten durchgefiihrt? 5
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4.3 Falls ja, in welchem Turnus? 5

5. Welche Konzepte, Prozesse oder MalRinahmen stellt die Staatsregierung
sicher, damit die digitalen Angebote der Bayerischen Seenschifffahrt
GmbH und der Schlésserverwaltung kontinuierlich an aktuelle IT-Stan-
dards und NutzerbedUrfnisse angepasst werden? 5

Hinweise des Landtagsamts 7
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat auf Grundlage von Infor-
mationen der Bayerischen Schlésserverwaltung und der Bayerischen Seen-
schifffahrt GmbH

vom 12.08.2025

11  Welche MaBnahmen wurden seitens der Verwaltung der staatlichen
Schlosser, Garten und Seen sowie der Bayerischen Seenschiff-
fahrt GmbH in den letzten fiinf Jahren zur Modernisierung des
Ticketbuchungssystems und zur Bereitstellung digitaler Besucher-
informationen ergriffen (bitte jeweils getrennt nach Jahr und Orga-
nisation auflisten)?

Im Jahr 2020 wurde die Planung zur Einfihrung von Onlinetickets in der Schldsser-
verwaltung aufgenommen. Nachfolgend werden die Objekte der Schlésserverwaltung
mit einem Onlineticketangebot mit dem jeweiligen Jahr der EinfUhrung gelistet:

Liegenschaften Jahr
Schloss Neuschwanstein 2020
Schloss Nymphenburg 2021
Schloss Linderhof 2022
Markgréfliches Opernhaus 2023
Neues Schloss Herrenchiemsee 2023
Residenz Miinchen 2025

Der Ticketverkauf in Schloss Neuschwanstein erfolgt durch den Wittelsbacher Aus-
gleichsfonds Uber das Reservierungssystem der Firma Axess AG. In den Ubrigen
Besichtigungsobjekten der Schldsserverwaltung mit Onlineticketangebot kommt ein
System der Firma Amepheas zum Einsatz.

Die Bayerische Seenschifffahrt GmbH ist Vorreiterin bei Onlinetickets in der Binnen-
schifffahrt in Bayern. Die Einflhrung und Weiterentwicklung von Onlinebuchungs-
systemen wird entsprechend den Bedirfnissen der Fahrgaste priorisiert: Eine friihzeitige
Buchung mit Sitzplatzreservierung ist in erster Linie am Konigssee relevant, weil dort
weniger Sitzplatze pro Fahrt zur Verfigung stehen als auf den gréRer dimensionierten
Passagierschiffen der anderen Seen. Die eingesetzten Onlinebuchungssysteme sind
immer in das Kassensystem des jeweiligen Standorts integriert.

Nachfolgend werden die Standorte der Bayerischen Seenschifffanrt GmbH mit dem
jeweiligen Jahr der Einflihrung gelistet:

Standort Jahr
Konigssee 2020
Tegernsee 2023
Ammersee 2025
Starnberger See 2026 (geplant)
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Die Unternehmenswebseite der Bayerischen Seenschifffahrt GmbH bietet umfang-
reiche Informationen iber das Angebot der Bayerischen Seenschifffahrt GmbH und
touristische Attraktionen an den Standorten.

1.2 Welche MaBnahmen sind seitens der Verwaltung der staatlichen
Schlosser, Garten und Seen sowie der Bayerischen Seenschiff-
fahrt GmbH in absehbarer Zeit geplant, um die Modernisierung des
Ticketbuchungssystems und zur Bereitstellung digitaler Besucher-
informationen zu verbessern (bitte jeweils getrennt nach Jahr und
Organisation angeben)?

Die Einfiihrung des Onlinetickets in den besucherstarken Objekten der Schldsser-
verwaltung befindet sich in Planung und Umsetzung. Dabei missen objektabhangig
noch vor Inbetriebnahme bauliche Mallnahmen, beispielsweise zur Verlegung von
Datenleitungen, durchgefiihrt werden. Eine Einflihrung eines Onlinetickets in allen
Besichtigungsobjekten der Schidsserverwaltung erscheint unter Achtung der im Haus-
haltsrecht verankerten Grundsatze von Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit derzeit
nicht sachgerecht, da die Einfihrung und der Betrieb eines derartigen Systems nicht
unerhebliche Kosten verursachen wiirde, die gerade bei besucherschwacheren Ob-
jekten nicht im Verhaltnis zur Zahl der Nutzerinnen und Nutzer stehen wirden. Auf den
Internetseiten der Schlésserverwaltung wird bereits ein breites Informationsangebot
fur Interessierte sowie Besucherinnen und Besucher der Objekte der Schlbsserver-
waltung bereitgestellt. Dazu werden neben Informationen zur Anfahrt, Offnungszeiten,
Eintrittspreisen, Gastronomie und Kontaktmdoglichkeiten auch Informationsbroschiren
zu den einzelnen Objekten zur Verfligung gestellt.

Entsprechend der hohen Relevanz von Onlinebuchung und Sitzplatzreservierung
am Standort Konigssee plant die Bayerische Seenschifffahrt GmbH fir 2026 die
EinfGhrung einer Wallet-Funktion und die Integration der Auslastungsanzeige in die
Unternehmenswebseite. Dartber hinaus evaluiert und optimiert die Bayerische Seen-
schifffahrt GmbH laufend ihr Buchungssystem.

21 E-Mail-Adressen mit welchen Top-Level-Domains (TLDs) werden
beim Buchen von Onlinetickets der Schlosserverwaltung oder der
Bayerischen Seenschifffahrt GmbH nicht akzeptiert?

2.2 Was ist der Grund dafiir, dass bestimmte Top-Level-Domains nicht
zugelassen sind?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs auf Grundlage
von Informationen der Schldsserverwaltung und der Bayerischen Seenschifffahrt
GmbH zusammen beantwortet.

Im Onlineticket der Firma Amepheas bei der Schlésserverwaltung sowie im Online-
ticket der Bayerischen Seenschifffahrt GmbH werden aktiv keine E-Mail-Adressen
oder Top-Level-Domains gesperrt.

3.1 Welche technischen oder organisatorischen Griinde verhindern
derzeit, dass Onlinetickets der Schlésserverwaltung oder der Bay-
erischen Seenschifffahrt GmbH in digitale Wallets wie Apple Wallet
oder Google Wallet importierbar sind?



Drucksache 19/7878 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 5/7

3.2 Istdie Einfiihrung entsprechender Wallet-Funktionalitaten aktuell in
Planung?

3.3 Falls ja, zu welchem Zeitpunkt ist mit einer Umsetzung zu rechnen?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs auf Grundlage
von Informationen der Schldsserverwaltung und der Bayerischen Seenschifffahrt
GmbH zusammen beantwortet.

Die Onlinetickets im Bereich der Schidsserverwaltung stehen sowohl als pdf-Datei als
auch fiir die Ubernahme in digitale Wallets zur Verfiigung.

Entsprechend der hohen Relevanz von Onlinebuchung und Sitzplatzreservierung
am Standort Kénigssee plant die Bayerische Seenschifffahrt GmbH fir 2026 die Ein-
fuhrung einer Wallet-Funktion. Eine Einfihrung fiir die anderen Seen wird gepriift.

41 Wann wurden die in den genannten Organisationen eingesetzten
Authentifizierungs- und Sicherheitsmodule zuletzt umfassend auf
den aktuellen Stand der Technik aktualisiert?

4.2 Werden regelmiBig Audits und Updates an den jeweils verwendeten
Softwarekomponenten durchgefiihrt?

4.3 Falls ja, in welchem Turnus?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs auf Grundlage von
Informationen der Schlésserverwaltung und der Bayerischen Seenschifffahrt GmbH
zusammen beantwortet.

Beim Onlineticket der Firma Amepheas bei der Schlésserverwaltung ist das Hosting und
die Wartung des Onlineticketsystems auf den Dienstleister des Kassensystems tber-
tragen. Die Firma aktualisiert laufend die Authentifizierungs- und Sicherheitsmodule.

Die Sicherheit der IT der Bayerischen Seenschifffahrt GmbH wird laufend durch ex-
terne Dienstleister gewahrleistet. Softwareaktualisierungen erfolgen laufend durch
die hausinterne IT-Abteilung.

5. Welche Konzepte, Prozesse oder MaBnahmen stellt die Staatsregierung
sicher, damit die digitalen Angebote der Bayerischen Seenschiff-
fahrt GmbH und der Schlésserverwaltung kontinuierlich an aktuelle
IT-Standards und Nutzerbediirfnisse angepasst werden?

Fir das Onlineticketing der Firma Amepheas bei der Schlésserverwaltung ist nach
Informationen der Schldsserverwaltung hierfiir der Anbieter der eingesetzten Kassen-
software beauftragt. Alle weiteren IT-Anwendungen werden vom IT-Dienstleistungs-
zentrum des Freistaates Bayern zur Verfligung gestellt. Schliésserverwaltung und
IT-Dienstleistungszentrum des Freistaates sorgen fiir die regelmaflige Anpassung an
die aktuellen IT-Standards.

Beim Onlineticketing der Bayerischen Seenschifffahrt GmbH sorgen nach Informa-
tionen der Bayerischen Seenschifffahrt GmbH die Anbieter der jeweils eingesetzten
Kassensoftware durch Updates fiir regelmaflige Aktualisierungen. Die weiteren IT-An-
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wendungen werden von der hausinternen IT-Abteilung zusammen mit Drittanbietern
regelmafig auf Aktualitdt geprift und bei Bedarf angepasst.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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